

專訪

中國佛教育人圖書資料中心介紹

遲慧敏

「在人生的旅程中，生命當盡心培育無私的愛，內發的喜悅；真相的智慧；以臻完成生命圓滿的境界」。這正是中國佛教育人圖書資料中心創辦人鄭清文先生的最佳描述。家中排行老六的鄭清文說，由於四姐在七歲時，患了一場大病，雖越然經過搶救後檢回一條小命，但從此就走上必須與黑暗博鬥的艱苦命運。遂因姐姐的遭遇，知道盲人的痛苦與不便，因此，當他知道盲人協會有一個工友的職缺時，鄭清文不計較它的低待遇，低職位，毅然地棄商接下這份工作。若要問他為什麼？他總是坦率毫不諱言的表示純粹是爲了興趣，就這樣，這份對盲胞愛的理念支持著他在盲人協會服務了五年半的歲月。

回憶起這五年餘在盲人協會的這段日子裡，鄭清文很謙虛的說，在盲人協會裡，雖然只是個工友的職位，但收穫却非常多，也因為長時間對盲人的接觸，使他更能了解盲人心靈的世界，以及奠定他日後想爲盲胞服務的基礎。

鄭清文在讀書時代就接觸了佛學的領域，在他學佛的過程中，他始終在追求生命的真理，當他的朋友在日本唸書，寫了一篇有關老人福利方面的論文而得了獎受到肯定時，他認爲別人都能做到，爲什麼他不能做到呢？於是在他結了佛緣後，結合了宗教的力量，創辦了「中國佛教育人圖書資料中心」。

原以爲「中國佛教育人圖書資料中心」顧名思義是屬宗教性團體，其經費也是由宗教團體贊助，但經過了解後，才知道原來在創立之初是由「大乘精舍」、「一心圓」、「梵音」等單位贊助，再加上親朋好友的協助與支持，解決經費不足的問題，但在經費經過不斷的增購圖書資料中心的一切設備、書

籍、房租開銷後，從七十五年創辦至今已有了三年了，而這些經費早已耗盡，對於並不富裕的鄭清文而言，圖書館每個月固定的開銷是一項沉重的負擔，這些年來，他爲了維持圖書館的業務，擴大對盲胞的服務，曾想以募款方式來募得一些經費，也曾有一些善心人士得知他的困境想捐款出來，或取代他時，鄭清文認爲這樣反而會增加不少心理壓力，而且事情會演變得較複雜，因爲若拿了別人贊助的錢，而沒把工作做好，就會對不起別人，及受到自己的良心譴責，甚至因爲募款，反而會招致不必要的誤會，所以，儘管現在沒有贊助的經費，一切開銷由自己負擔，但至少做起事來反而較沒有約束力，及更能擁有充裕的自由去規劃、實現心中所想要做的事。

今年三十七歲的鄭清文，有一個非常美滿的家庭，一個唸小學五年級的兒子，及賢慧的妻子，剛開始從事盲人服務工作時，他的妻子非常不贊成，因爲這是一份吃力不討好的工作，而且回報與付出是永遠不成比例的。但他只是無限的付出，經過這幾年來的默默耕耘，以及對盲人圖書館的一份關懷與執著，終於得到妻子的諒解。

由於國內鮮有點字這方面的人才，鄭清文運用他在盲人協會工作時，自己所摸索學會的點字打字，遂將佛教的經典及咒文，逐一的打成盲人專用的點字書，這是一件非常吃力、費時的麻煩工作。在「盲人圖書館」成立之初，他每天從早到晚即手不停的在點字專用的打字機上不停的敲打。目前完成的佛經點字有「普門品」、「心經」、「大悲咒」等篇。另外尚在進行的有「海華

經」。除了書籍外，還提供盲胞錄音帶，二萬多卷的錄音帶包括：各類佛經講座、梵唄的集合，其中也有許多探討人生意義、啟發智慧、勉勵向上的啓示錄。這些有聲的錄音帶都是採錄一些名法師或名人他們對佛理、人生有深切的探討及啓示，並拷貝多卷，只要盲胞一通電話，說明要借的書籍或錄音帶，然後留下自己的姓名和地址，資料中心就會使用便於盲胞接收用的特殊包裹，將所需的圖書資料或卡帶寄去，一切完全免費。學佛已有二十年之久的鄭先生表示，佛法能使人離苦得樂，在「盲人協會」與盲人接觸了五年半，加上自己的姐姐也是盲胞，因此，深知他們活在黑暗世界的痛苦，甚至會遭受外界對他們的排斥，所以，他創立「盲人圖書資料中心」最主要的目的也是希望讓這些盲胞也能接觸到佛法。而他追求生命真理時，也只有佛的領域能使他得到真正的喜悅與恬淡。因此，他期望這些盲胞們也一樣得到生命的喜悅與恬淡，而不要生活在自怨自艾的日子裡。三年來，與資料中心接觸的盲胞已有一百多位。但鄭清文認為這項工作做得並不夠好，而且在推展時也曾遭遇許多困難及阻碍，例如：當他試圖將佛經點字書贈送給啓明學校時，屢遭校方的拒絕，結果熱心洋溢的鄭清文猶如被潑了一盆冷水，但他依然不放棄努力，他將經書寄放在校外，由學生自行前往取閱。他也曾接觸過中央圖書館盲人資料組，及一些盲人社團時，但都遭對方排斥。他感到非常的疑惑及感傷。因為大家同樣皆有志做好盲胞服務的工作，但却故步自封各管各人的事，也最令他難過的是，目前的社會仍非常排斥盲胞，雖然殘障法不斷修定，也制定工廠任用殘障同胞的比例，但一般工廠仍非常排斥盲胞，以爲他們看不到，不能行動，也不能從事生產工作，使得大部份盲胞在工作求助無門之下，只好從事毫無保障的按摩工作。鄭清文說，事實上，盲胞的靈敏度比一般常人還強烈，他舉例說明，當盲胞第一次由明人牽引帶至資料中心時；往往第二次，他就能自己摸索走過來，不須他人的扶持。雖是如此，但是一般大眾還是不能接受盲胞。例如，他在成立資料中心時，爲了考慮盲胞前往中心時的安全，他特別與資料中心樓下的機

車行老板商討，希望車行老板不要將機車排放在走廊，儘量提供他們一些無障礙的空間，以免盲胞遇到障礙跌倒。但是車行老板依然我行我素的將機車佔滿整個走廊。說到此，鄭清文充滿無奈的口氣說，有許多的企業家以爲捐了錢就是做好事，殊不知世間仍有許多事物並不是以金錢就能取代，譬如多給予關懷，多提供殘障人士們更多的工作機會，鼓勵他們自立更生。在就學方面，由於盲人尋找工作的途徑有限，他們與一般人不一樣，即使有再高的學歷，最後迫於現實環境也只能從事按摩的工作，學歷對工作毫無助益。國內的啓明學校，只能提供盲胞唸到高中畢業，盲胞若想再升學，似乎仍受到各大專院校、聯考資格的排斥，種種因素，使得盲胞就學的意願並不高，但這並不意味他們不願意求上進、追求知識。其實有許多盲胞他們的子女表現均非常優異，鄭清文的姐姐、姐夫均是盲胞，而且從事按摩工作，但却非常重視自己子女的教育，所以他們兩個子女在功課上的表現是非常優秀的。

「盲人圖書資料中心」是國內唯一的盲人專用佛教圖書館，在鄭清文獨自支撐下，他仍對自己的期望非常高，他認爲人工的打字速度太慢，效果不彰，因此，他潛心的研究開發電腦來解決人工打字的不便。這套電腦與其它電腦不同的是，除了終端機和鍵盤外，另外的兩套周邊配備，國內尚未開發，因而必須從國外進口。在佛經輸入電腦之前，首先必須將部份字體轉譯成中文，然後再把中文轉化成點字代號，但由於一般軟體並無盲人點字設計。所以，他請教了許多電腦方面的專業人士，希望能設計出這種特殊的程式，可是事情進行得並不如預期的順利，想在國內尋找同時擁有電腦專業知識、佛學、以及點字的人才是非常困難的，並且又是一項繁複枯燥，報酬不高的工作，一般的人均不願長期的投入，所以，即使有再好的設備，沒有優秀的人來使用，也是枉然的。雖是困難重重，但鄭清文仍表示不放棄這項開發的工作。

「中國佛教盲人圖書資料中心」，目前由一位鄭先生協助創辦人管理圖書



館，及處理一般業務，而目前從事全省大理石銷售的鄭清文在與筆者訪談近兩小時的敘述中，其神態仍不失溫文儒雅，並坦率正直的承認自己並不適合從商，但爲了維持家計及圖書館的每月開支，不得不選擇商業，雖然未來的路仍是非常的崎嶇，但他仍堅持初衷以堅毅的口氣表示：「中國佛教盲人圖書資料中心」一定要繼續維持下去，同時他也希望社會有志一同的人士能提供經驗，大家共同攜手來創造溫馨的社會。

中華民國佛教盲人圖書資料中心 地址：台北市辛亥路一段45號3樓

電話：三九四—一〇二一

學術鉅著 再展新貌

新版「社會工作辭典」即將問世

• 「社會工作辭典」是一深度、精度兼有的工具書，首版成書於民國十六年，七十三年推出修訂版，發行以來，已成社政同仁、院校師生案頭重要參考書。惟學術發展日新月異，爲期與時俱進，本辭典乃有二度增補之舉。

• 本次編撰，歷時年餘，參與撰述審閱者遍及海內外，或爲博碩之士，或爲斯界專家，人數達二百人，譽爲網羅名家，涵融智慧，洵不爲過。讀者如能研閱參探，信必有助專業知識之增進。

• 本版辭典此次爲十八開精裝本問世，內容多達百萬字，全書近千頁，計收名詞一六八九則，分爲十九類，名詞選採兼顧中外，旁及古今，期能致知，實用兼備；並收錄「社會工作有關統計資料簡介」暨「社會工作專業目錄」；另編列「筆畫索引」、「分類索引」、「中英文索引」，用來檢索方便。

• 本書問世，對提升社會工作專業素質，推促福利國家之建造，必有裨益，本中心本此信念不惜耗費巨資，重新編印本辭典，並奉准採公開發售方式，以嘉惠學界。

• 本辭典預定七十九年三月發行，每本僅收印刷工本費定價新臺幣六〇〇元出售（團體訂購十册以上另有折扣優待）

查詢電話：〇二—三九四—一七四八四本中心研究組。